
Ergebnisse zur Befragung der Praxisbetriebsleiter nach Beendigung des Vollweideprojektes 
Zu beachten: Die Vollweidestrategie wurde von Betrieb 1 bis Betrieb 6 in abnehmender Intensität tatsächlich am Betrieb umgesetzt.  

          

 
 

 
 

Wie viele Milchviehbetriebe hätten Ihrer Meinung  nach das Potential zur Umstellung auf Vollweidehaltung? 
 

 
 

 
 Betrieb 1 Betrieb 2 Betrieb 3 Betrieb 4 Betrieb 5 Betrieb 6 

Von Bio-Milchviehbetrieben: 10-20% 40-50% 30-40% 40-50% 10-20% 10-20% 
Von konventionellen 
Milchviehbetrieben 

10-20% 10-20% 30-40% 30-40% 10-20% 30-40% 

 


